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Der Magistrat 
STADT GROSS-UMSTADT 

 

 

 

 

Groß-Umstadt, den 19.12.2023 

 
 

Niederschrift 

15. Seniorenbeiratssitzung vom 29.11.2023 

Anwesend: 
 

Seniorenbeirat 
Herr Reinhard Daum  

Herr Dr. Peter Ditter  
Herr Claus Franz  
Frau Erna Macht  

Herr Bernd Münch  
Herr Klaus Schmitt  

Frau Christina Seibert  
Herr Bernhard Sutor  

Magistrat 

Herr Stadtrat Horst Engelhardt  

Verwaltung 
Frau Christina Schulze  

 

Nicht anwesend: 

 

Seniorenbeiratsvorsitzender 
Herr Michael Ohl entschuldigt 

Seniorenbeirat 
Herr Hans Günther Kilberth entschuldigt 

Herr Reinhard Schreek entschuldigt 

Ausländerbeiratsvorsitzender 
Herr Hamid Anzoul  

Diakonie Groß-Umstadt 
Frau Kathrin Boll  

Haus Weinbergblick/Einrichtungsleitung 
Frau Stefanie Hauffenmeyer  
 

Beginn der Sitzung: 15:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 16:30 Uhr 
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Tagesordnung: 
15. Seniorenbeiratssitzung am 29.11.2023 
 
 

1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

2. Genehmigung der Niederschrift 
  
3. Bericht der Seniorenbeauftragten 

  
4. Bericht des Magistrates 

  
5. Berichte aus den Ortsbeiräten und Ausschüssen 
  

6. Verteilung des neuen Flyers 
  

7. Mitteilungen und Anfragen 
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Zu TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

Die stellvertretende Vorsitzende Frau Seibert begrüßt die Mitglieder des Seniorenbei-
rats, die Seniorenbeauftragte Frau Schulze und den Stadtrat Engelhardt. Entschuldigt 

fehlt die Seniorenbeiräte Herr Ohl, Herr Kilberth und Herr Schreek sowie Herr Bür-
germeister Kirch. 
Frau Seibert stellt fest, dass zur heutigen Sitzung ordnungsgemäß und fristgerecht 

eingeladen wurde und dass bei 8 anwesenden Mitgliedern die Beschlussfähigkeit 
gegeben ist. 

 
Zu TOP 2 Genehmigung der Niederschrift 
  

Das Protokoll wurde einstimmig genehmigt. 
 

Zu TOP 3 Bericht der Seniorenbeauftragten 
  
1. In der Seniorenwohnanlage findet am: 

- 08.12.2023, 15:00 Uhr Weihnachtsfeier 
- 13.12.2023, 10:00 Uhr Kartenbasteln und am 

- 01.12.2023, 15:00 Uhr Plätzchenbacken  
statt.  
 

2. Die Mediensprechstunde hat bisher 2x stattgefunden und wurde gut angenommen. 
 
3. Es werden weiter ehrenamtliche für Spieleabend, Englisch sowie die Medien-

sprechstunde gesucht. 
 

4. Verabschiedung Frau Filip am 14.12.2023, 15:00 Uhr. 
 
5. Der Flyer Seniorenbeirat wird vorgestellt und verteilt. 

 
Zu TOP 4 Bericht des Magistrates 

  
1. Die öffentliche Toilette am Pfälzer Schloss ist wieder in Betrieb. 
 

2. Der Magistrat prüft, ob an Silvester ein Böllerverbot in der Stadtmitte ausgespro-
chen werden darf. Es gibt rechtliche und Überprüfungstechnische Probleme (darf/ 

muss die Polizei öfter die Stadtmitte begehen um das Böllerverbot zu überwachen) 
 
3. Bis Ende des Jahres sind in Groß-Umstadt 123 Flüchtlinge aufzunehmen. Dafür 

wird noch Wohnraum gesucht. Es werden noch Areale gesucht, auf denen Wohncon-
tainer aufgestellt werden können. 

 
4. Es ist ein Infoabend über Unterkünfte bzw. wo Unterkünfte gebaut werden können 
geplant. 

 
5. Das Schwimmbad wird aufgrund von weiteren Asbestfunden und anderen Verzö-

gerungen voraussichtlich 2024 nicht fertiggestellt. 
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Zu TOP 5 Berichte aus den Ortsbeiräten und Ausschüssen 
  
1. Frauenbeirat 

• Es ist eine Veranstaltung im September in der Stadthalle geplant mit dem Titel: 
„Mehr Frauen in die Kommunalpolititik“. 

 
2. Klein-Umstadt 

• Seniorennachmittag soll am 28.09.2024 stattfinden. Es wird die Frage nach 

der Altersgrenze, ab der Senioren für den Seniorennachmittag eingeladen 
werden sollen, erörtert. 

 
3. Wiebelsbach 

• Es wird die Haushaltsplanung 2024 erörtert. 

• Es gibt auch in diesem Jahr den lebendigen Adventskalender. 
 

4. Umstadt 

• Der Seniorennachmittag 2024 soll entweder am 13.04.2024 oder am 

25.05.2024 statt. 

• KiTa St. Peray-Str.: einspurige Verkehrsführung vom P+R Parkplatz zur Stra-

ße zum Kühlen Grund ist gegeben. 

• Radwegekonzept: Ortstermin hat stattgefunden. Bernd Münch hat den Senio-
renbeirat dort vertreten. Der Ortsbeirat bittet um Aufnahme in die Arbeitsgrup-

pe Radwegekonzept. Herr Ditter erklärt für den Seniorenbeitrat, dass auch wir 
in schon um Aufnahme in diese Arbeitsgruppe gebeten haben. 

• Haushaltsfragen. 
 

5. Bauausschuss 

• KiTa Bau Wiebelsbach, Zisterne; Beim Bau wurde der Einbau einer Zisterne 
nicht berücksichtigt, weil man eine Dachbegrünung hat. Zukünftig sollen alle 

Kita mit Zisternen ausgestattet werden. 

• KiTa St. Peray-Straße: Die Parkplatzfrage ist noch nicht geklärt. 

• Wald-KiTa Heubach soll aufgelöst werden. Die Kinder werden in der „norma-
len“ KiTa unterkommen. Durch Bildung altersgemischter Gruppen kann hier 

die Gruppengröße erhöht werden, um die zusätzlichen Kinder aufzunehmen. 

• Die Langstädter Straße in Kleestadt soll in diesem Jahr fertiggestellt werden. 

• In Raibach gibt es im ausgewiesenen Baugebiet nur noch ein freies Grund-

stück. 
 

6. Richen 

• Haushaltsfragen erörtert, Erhöhung Steuern. 

• Der Bolzplatz wurde eingezäunt. 

• Am 13.10.2024 findet der Seniorennachmittag statt. 

 
7. Semd 

• Derzeit wird in Semd Glasfaser verlegt. 

• Tische und Bänke sollen abgebaut werden. Zukünftig sollen nur noch Bänke 
aufgestellt werden. 

• Friedhof soll hergerichtet werden. Derzeit ist es fast unmöglich mit einem 
Rollator oder mit Krücken über den Friedhof zu gehen (Unebenheiten). 
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• Die Aktivitäten im Semder Dorfleben gehen weiter 

• Kaffee (1 €) und Kuchen (1,50 €) Sonntage gehen weiter (jew.eils der letzte 
Sonntag im Monat). 

• Am 03.11.2024 findet der Seniorennachmittag in Semd statt. 

• Essen gibt es einmal im Monat, donnerstags. Das Essen kostet 5 €. Es kom-

men ca. 30 Personen. 
 

Zu TOP 6 Verteilung des neuen Flyers 
  
Flyer sollen an zentralen Punkten verteilt werden, auch in den Stadtteilen z.B. in 

Arztpraxen, Apotheken, Vereine, kleine Geschäfte, Kirchengemeinden. 
 

Zu TOP 7 Mitteilungen und Anfragen 
  

• Klein Umstadt, Vereinsheim: Die Küche ist eingerichtet. Der Pächter 

könnte die Wirtschaft zumindest zeitweise öffnen. Das Essen könnte er 
derzeit auch noch aus Babenhausen anfahren (Catering). 

• Das Anglerheim in Semd ist verwaist. Es gibt zwar Vereine, die das 
Anglerheim gerne für andere Zwecke nutzen würden, aber der Angel-

verein ist derzeit nicht zu diesbezüglichen Gesprächen bereit. 

• Sitzgarnitur für die Bleiche: Das neue Angebot für die Bänke mit Rü-
ckenlehnen wird einstimmig empfohlen. Da sich der Preis gegenüber 

dem ersten Angebot deutlich erhöht hat, soll Michael Ohl Kontakt mit 
Dr. Dummel von der Bürgerstiftung aufnehmen und ihm das Angebot 

zur Verfügung stellen. 

• Das „Weihnachtsessen“ wird es am Ende der Sitzung am 31.01.2024 

geben. Herr Schmitt hat ein paar Flaschen Wein zugesagt. In Punkto 
Essen gab es keine eindeutige Aussage. Ich schlage vor, etwas zu lie-
fern zu lassen (Pizza, Pinsa, Döner). 

• Groß-Umstadt hat einen Pflegestützpunkt, der die Beratungen durch-
führt. Deshalb brauchen wir keinen Gemeindepfleger, der ja auch nur 

auf dem gleichen Fachgebiet beratend tätig wäre. 

• Seniorennachmittage sollen bei der kommenden Sitzung des Senioren-
beirats auf die Tagesordnung. Es geht dabei im Wesentlichen um die 

Frage, ab welchem Alter Senioren für den Seniorennachmittag eingela-
den werden sollen. 

Die nächste Sitzung findet am 31.01.2024 um 15:00 Uhr statt. 
Die Sitzung endet um 16:30 Uhr. 
 

 
 

 
 
 

 
 

Christina Seibert Bernhard Sutor 

Stellvertretende Vorsitzende Schriftführer 
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